

# 河南小學如廁人踩人1死21傷

## 「壓得喘不過氣，過一分鐘又有更多人壓過來」

香港文匯報訊(記者劉蕊 濮陽報道) 整個河南昨日都煙雨濛濛，對於豫北濮陽縣20多名小學生而言，淅淅瀝瀝的小雨顯得愈發令人沉重悲傷。當日早上約8時30分，濮陽縣第三實驗小學學生集中如廁，發生踩踏事故，造成1死21傷，其中5人重傷，受傷學生目前已全部送往醫院救治。據了解，死者是一名小學一年級男生。有被壓傷的9歲學生說：「壓得喘不過氣了，感覺過了一分鐘，又有更多的人壓過來。」

這是濮陽縣宣傳部給出的最新通告，較早前傳出來自該縣衛計委的通告中顯示為兩人死亡，其中一人途中死亡，一人醫院搶救無效死亡。據本報記者獲得的內部消息稱，某醫院急診科主任因此或將受到處分，因其未具體核實死亡人數便向媒體發出公告。

通告顯示，事故發生原因是課間時間較短，學生集中如廁，擁擠導致人與人踩踏。

### 全校逾1600人廁樓僅一入口

記者趕到事故現場——濮陽縣第三實驗小學時，學校門口已沒有警戒線，但學校保安依舊將校門死死地守住。記者設法進入到學校內部，只見幾棟教學樓相連成半圓狀，角落處便是三層高的「廁所樓」。儘管有三層，但廁所只分佈在一樓二樓，每層三個廁所間，每個廁所間大約有十個廁位。據悉，該校屬於濮陽縣三所縣直小學之一，官方網站顯示在校人數1,600人，但據澎湃新聞報道稱，該校有一、三、四共三個年級，23個教學班，在校生1,704人。

而通往廁所樓的入口只有一處，就是正對着某教學樓樓梯口的地方，這意味着所有學生要上二樓的廁所，必須要走過有二十幾級樓梯，廁所樓梯並不寬。一位不願透露姓名的學生家長說，他的女兒在這裡讀三年級，很少使用學校的廁所，總是嫌棄太臭，人太多。他的女兒還告訴他，原本三樓也是廁所，後來不知道怎麼就改成「儲藏室」了，其他學生也都表示，廁所樓三樓並非廁所，而是放報紙、卷子的地方。



發生事故的河南省濮陽縣第三實驗小學，現場校門擠滿人群。新華社



事發後受傷的學生躺臥在地上。新華社

## 河南濮陽縣

濮陽縣地處河南省東北部黃河之濱、豫魯兩省交界處，是河南省濮陽市轄下的一個縣，人口115.1萬。濮陽縣文明久遠、文化燦爛，是「帝舜故里、華夏龍都」，夏時稱昆吾國，戰國時因在濮水之陽，始名濮陽。濮陽縣物產資源豐富、經濟繁榮，耕地面積135萬畝，盛產優質小麥、玉米、大豆、花生、棉花、雜果等，是中原油田開發建設腹地，境內石油和天然氣產量分別佔中原油田總產量的逾70%和90%。



河南濮陽縣位置示意圖

● 百度百科 ● 小資料

### 轉堂時間短僅十分鐘

該學生家長稱，昨日是學校統一的月考日，全校所有學生都將舉行考試。當日上午早讀完畢結束後，學生們只有十分鐘的時間可以上廁所，於是悲劇便發生了。

記者在醫院見到多名受輕傷的學生，他們說，不知道踩踏怎麼發生了，「有的上完廁所要下樓，有的要上樓，突然就推推撞撞，下一秒鐘人就被壓住。」

一位三年級四班的王姓同學說，當時

他離地面只有三個台階的距離，突然一隻手、一隻腳不知道被誰踩住，整個人便趴了下來，身上還壓着不知道那位同學的腿。「壓得喘不過氣了，感覺過了一分鐘，又有更多的人壓過來。」王同學只有9歲，在那一時刻，他不知道一分鐘是多長，只記得腿被壓的特別疼，哎呀叫出聲來，而胸部則被壓得只能「呼呼呼」喘氣。記者見到他時，他眼角還有紫紅色的血點，媽媽說，剛接到孩子時，整個臉都是紫色的。



學生們跌倒的樓梯。網上圖片



學校廁所內部。網上圖片

## 受傷孩雙手苦撐 擔心壓到同學



潘少康寧願自己被壓，也不願壓別人。記者劉蕊攝

在醫院的病房裡，在角落裡的9歲男孩潘少康兩個臉蛋貌似腫起來，佈滿了紅色的血絲，眼角周圍亦是如此。媽媽說，孩子背上了幾個人，但一直用手撐着地，擔心壓到下面的同學，自己可能有些缺氧。

孩子媽媽老家是濮陽縣習城鄉，離縣城50公里，媽媽說，鄉下的學校幾乎都「空」了，學生很少，老師也不多，「上課不太認真，有的周五就給孩子放假了。」於是他和老公便帶着孩子在縣城租房住，讓兒子進入了縣城的小學。「縣城學校的條件總是比鄉要好。」

### 縣城小學班級越來越大

據了解，像潘少康這樣從農村轉入縣城的

並不在少數。「鄉裡的學生往縣裡跑，縣裡的學生往市裡跑」，這導致縣城小學的班級越來越大。

潘少康說，縣城的教學抓得很緊，每天都要上早讀，每個月都要考試，昨日便是全校月考日，本來樓上廁所就聚集了很多人了，等他上完廁所出來，樓下的學生們還不斷地往上走，他被擠到了樓梯拐角處，然後前面的學生就已經開始有倒下的了，他也不知道怎麼回事也倒下了，背上迅速壓了兩三個人，但他不敢倒地，用手使勁撐着，「我要是倒下了，壓到下面的人，他們該喘不過氣來了。」儘管已被壓得喘不過氣，但他還是雙手苦苦撐着，直到體育老師跑過來站在一個大圓桶上從外面將他救了下來。

見到媽媽的那一刻，這個堅強的男孩哇地哭出了聲。媽媽亦是表示害怕，看到孩子被抱着出來了，以為孩子受了很重的傷，嚇得差一點昏過去。

● 香港文匯報記者 劉蕊 濮陽報道 ● 特稿

# 粵託養中心涉違規 眾公職人員受查處



韶關市新豐縣練溪託養中心。網上圖片



住在託養中心的自閉症少年雷文鋒因傷寒死亡。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，廣東省委、省政府對韶關市新豐縣練溪託養中心查處工作高度重視，目前，託養中心經營負責人已被控制，涉案公職人員被組織審查或停職。

事緣於一名15歲自閉症少年雷文鋒去年走失後，被輾轉送到新豐縣練溪託養中心，不久後因為傷寒死亡。另有內媒發現，該託養中心在兩個月內，已有至少20人死亡。

廣東前日已從廣東省紀委、省委政法委、省檢察院、省民政廳、省公安廳、省衛計委、省審計廳、省食藥監局等相關部門抽調精幹人員，與此前韶關市成立的事件調查處理工作組一起，組成聯合調查組進駐新豐縣，對練溪託養中心展開全面深入調查。

### 存在挪用款物牟利問題

前期調查表明，新豐縣練溪託養中心未辦理《社會福利機構設置批准證書》，證照不全，設施簡陋，託養條件不符合民政部的相關規定。該中心在運營過程中，存在涉嫌挪用特定款物和騙取國家有關補貼行為，存在新豐縣公職人員違規參與經營牟利問題。新豐縣民政部門對該中心監管失職，存在瀆職行為。

韶關市相關部門對涉有關問題人員已經採取嚴厲措施。新豐縣練溪託養中心於3月2日被依法取締，韶關市公安局於8日將託養中心出資人劉秀玉、法人代表羅麗芳刑拘，於9日將託養中心工作人員羅增碧、李志成刑拘。15日以來，韶關市紀委分別對涉有關問題的新豐縣人大常委副主任(曾任新豐縣民政局長)李翠瓊和新豐縣中小企業局局長李偉理進行組織審查。新豐縣委已對該縣民政局長劉祥鐵和分管社會救助工作的副局長朱雄欣作出停職檢查決定。韶關市委已對翁源縣政協副主席(新豐縣原分管民政工作的副縣長)賴展鋒作出停職檢查決定。

## 莞10幼兒餐後不適 保育員涉嫌投毒

香港文匯報訊 據中新社報道，廣東東莞市黃江鎮雞啼崗村的紅日幼兒園15日發生一宗保育員涉嫌投毒案，該園中二班有10名兒童因身體不適相繼送院治療。目前，10名幼兒獲救治後可出院，事件將進一步調查。

偵查人員獲取幼兒園的監控錄像，發現保育員楊某在3月15日給幼兒園兒童送中餐時，有在食物中投放有毒藥物的重大嫌疑。隨後，偵查人員在楊某暫住的屋裡搜到一瓶有毒藥物「氣氮平片」(已被磨成粉末)。經審訊，楊某稱自己有病，該藥物是自己治病所用，於2015年在異地購買，適用於治療躁狂症或精神病性障礙的興奮躁動和幻覺妄想，藥物說明明確指出12歲以下兒童不宜使用。目前，疑犯楊某已被刑拘。

## 粵港澳「雷霆17」行動 擒790疑犯包括7港人

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 在公安部的協調下，廣東警方與香港、澳門警方近日同步開展「雷霆17」第一次統一清查行動。行動共破獲刑事案件130餘宗，查處治安案件450餘宗，抓獲各類違法疑犯790餘名，其中香港居民7人、澳門居民3人，繳獲涉案毒品及贓款一批。

據廣東省公安廳相關負責人介紹，為有效遏制港澳地區跨境違法犯罪向廣東滲透的苗頭，震懾各類跨境犯罪活動，維護粵港澳地區治安秩序，保障三地群眾生命財產安全，在公安部的協調下，廣東、香港、澳門三地警方於今年初商定，聯合開展「雷霆17」行動，通過協同作戰的方式，分階段、有波次地開展打擊跨境涉槍、涉高利貸、涉黃賭毒、涉有組織盜竊、涉電信網絡詐騙、涉銀行卡、涉洗錢、涉販賣人口和有組織偷渡等各類違法犯罪行為。

## 樂天在華九成店關門 供應商赴京總部討貨款



因受「薩德」事件影響，近90%樂天在華商場不再營業。圖為上海普陀區的樂天瑪特商店生意冷清。資料圖片

香港文匯報訊 近期有消息指，韓國樂天集團已關閉在中國境內共計87家門店，佔總門店數量近90%。位於北京酒仙橋的樂天瑪特總部辦公室內，則有不少供應商前來討貨款。對於在華的發展情況，樂天瑪特市場部有關負責人郭森僅表示，公司目前不作任何回應。

據中通社報道，樂天主動關閉了中國境內約20家門店，此前有67家樂天集團在華商場因消防整頓而被勒令停業。目前，樂天集團在華擁有99家大型商場，這意味着近90%樂天在華商場不再營業。

住在附近的消費者說，受「薩德」事件影響，最近樂天瑪特酒仙橋店的生意

冷清了很多，偌大的超市也沒有多少人，其中商場二樓共有31個收銀台，僅開了5至6個櫃檯。與之相應的是，有消費者吐槽道，自己不去樂天瑪特最主要的原因是工作人員服務態度差，而且生鮮產品不新鮮，價格高。

### 供應商暫停供貨

另外，樂天瑪特供應商也抱着觀望態度，擔心樂天瑪特可能撤離中國。一位前來北京總部對賬的供應商表示，好多供應商已暫停向樂天瑪特供貨，自己此次來是來討要貨款的。該供應商向樂天瑪特提供糧油類產品，「討貨款後將打算終止與樂天瑪特合作」。此外，該店

二層的熟食區貨櫃上幾乎沒有熟食產品，貨櫃一律清空。樂天瑪特於2004年才開始拓展中國市場，以北京、天津、山東、遼寧為先，並預計明年門店將增至300家，銷售額實現2,000億美元，成為「亞洲零售業之最」。目前其87家門店關閉，樂天集團將為此付出每月1,160億韓元的損失，而期間還必須繼續支付僱員的工資。

樂天集團上月28日與韓國軍方就部署「薩德」反導系統簽署易地協議，將向韓國國防部出讓星州高球場作選址，隨即部分中國民眾發起「抵制樂天」的行動。